
 

Χρέη στα Ταμεία: Από 1η Μαρτίου η απόδοση ασφαλιστικής ικανότητας σε 

αυτοαπασχολούμενους, επιστήμονες και αγρότες - Σε λειτουργία ο θεσμός των υπαλλήλων 

ροής και υποδοχής στον ΕΦΚΑ 

 

Ξεκινά από την 1η Μαρτίου 2023 η παροχή νοσηλευτικής και ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης σε 

περισσότερους από 2.000.000 οφειλέτες στα Ταμεία αυτοαπασχολουμένων (ΟΑΕΕ, ΕΤΑΑ) και 

αγροτών, που έχουν οφειλές και ήταν μη ενήμερη η ασφαλιστική τους ικανότητα, καθώς και για 

ειδικές κατηγορίες και ανέργους μέχρι 59 ετών. Επίσης, τροποποιούνται και οι εισφορές για 

ιατροφαρμακευτική περίθαλψη σε όσους αμείβονται με τίτλους κτήσης (μπλοκάκια - δελτία 

δαπανών). 

Η δωρεάν ενεργοποίηση της ασφαλιστικής ικανότητας αφορά το τρίμηνο 1η Μαρτίου έως 31 Μαΐου 

2023, ανεξαρτήτως οφειλών και εξόφλησής τους, ενώ δίνεται η δυνατότητα στους μη μισθωτούς 

ασφαλισμένους του e-ΕΦΚΑ (ελεύθεροι επαγγελματίες, αυτοτελώς απασχολούμενοι και αγρότες) να 

ασφαλίζονται για τις παροχές αυτές, πληρώνοντας μόνο τις συγκεκριμένες εισφορές (υγείας) και όχι 

τις εισφορές για σύνταξη. 

Η ασφαλιστική ικανότητα παρατείνεται μέχρι τις 29/2/2024, εφόσον έχουν καταβάλει εντός του 2022 

ή καταβάλλουν εντός του 2023 αναδρομικά για το έτος 2022 ποσό που αντιστοιχεί στην ετήσια 

εισφορά για παροχές σε είδος και σε χρήμα. 

Η κατ’ εξαίρεση κάλυψη της ασφαλιστικής ικανότητας αφορά: 

▪ Εργαζόμενους στην επιχείρηση με την επωνυμία «Εταιρεία Τροχαίου Υλικού Ελλάδος ΑΕ», στα 

Ναυπηγεία Σκαραμαγκά, στη Ναυπηγοεπισκευαστική Ζώνη Περάματος και στα Ναυπηγεία 

Ελευσίνας. 

▪ Αναβάτες ιπποδρομιών, τους μαθητευόμενους αναβάτες και τους προπονητές δρομώνων ίππων. 

▪ Πρόσωπα που υπάγονται στην ασφάλιση (e-ΕΦΚΑ) και τα οποία διορίζονται ως μέλη ΔΣ ανωνύμων 

εταιρειών και λαμβάνουν αμοιβή, των ανωτέρω ποσοστών υπολογιζόμενων επί της αμοιβής κατ’ 

αποκοπή. 

▪ Πρόσωπα που είχαν πληγεί από τις πυρκαγιές της 23ης και 24ης Ιουλίου 2018. 

▪ Επιχειρήσεις, εργοδότες ή ασφαλισμένους που διατηρούν επαγγελματική εγκατάσταση ή ασκούν 

δραστηριότητα στους Δήμους Ιστιαίας - Αιδηψού και Μαντουδίου - Λίμνης - Αγίας Άννας της 

Περιφερειακής Ενότητας Ευβοίας της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, οι οποίοι επλήγησαν από τις 

πυρκαγιές που εκδηλώθηκαν εντός του μηνός Αυγούστου 2021. 

▪ Πρόσωπα που έλαβαν για διάστημα τουλάχιστον δύο μηνών ή 50 ημερών εντός του έτους 2022 

αποζημίωση ειδικού σκοπού από το υπουργείο Εργασίας. 

▪ Ασκούντες το επάγγελμα του ξεναγού. 

▪ Επίσης, παρατείνεται για το χρονικό διάστημα από 1/3/2023 έως 29/2/2024 η ασφαλιστική 

ικανότητα για παροχές υγειονομικής περίθαλψης σε είδος των κατωτέρω προσώπων και των 

μελών των οικογενειών τους: 

▪ Των ασφαλισμένων του πρώην Οργανισμού Ασφάλισης Ελεύθερων Επαγγελματιών, του πρώην 

Τομέα Μηχανικών και Εργοληπτών Δημοσίων Έργων του Ενιαίου Ταμείου Ανεξάρτητα 

Απασχολούμενων (ΕΤΑΑ) και των ασφαλισμένων του πρώην Τομέα Ασφάλισης Νομικών και του 

Τομέα Σύνταξης και Ασφάλισης Υγειονομικών του ΕΤΑΑ. 

▪ Των ανέργων ηλικίας 29-55 ετών. 

▪ Των ανέργων ασφαλισμένων του πρώην ΟΑΕΕ, ηλικίας 30-67 ετών, που διέκοψαν την άσκηση 

του επαγγέλματός τους, παραμένουν άνεργοι και ανασφάλιστοι και δεν έχουν οφειλές 

προερχόμενες από τον πρώην ΟΑΕΕ ή έχουν ρυθμίσει τις οφειλές τους και τηρούνται οι όροι της 

ρύθμισης. 

▪ Των αγροτών του πρώην ΟΓΑ οι οποίοι έχουν οφειλές από ληξιπρόθεσμες ασφαλιστικές εισφορές. 

Σε λειτουργία ο θεσμός των υπαλλήλων ροής και υποδοχής στον ΕΦΚΑ 



Ένα ακόμα σημαντικό βήμα προς την κατεύθυνση της καλύτερης εξυπηρέτησης των πολιτών από 

τον ΕΦΚΑ αποτελεί η εισαγωγή του θεσμού του υπαλλήλου υποδοχής και του υπαλλήλου ροής, που 

ήδη αποτελεί πραγματικότητα σε 27 υποκαταστήματα σε Αθήνα, Πάτρα, Θεσσαλονίκη και Κρήτη και 

θα υποστηριχθεί σε πρώτη φάση από 126 υπαλλήλους. 

Το πώς λειτουργεί ο νέος θεσμός είχε την ευκαιρία να δει ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών 

Υποθέσεων, Κωστής Χατζηδάκης, κατά τη σημερινή επίσκεψή του στο υποκατάστημα του ΕΦΚΑ στη 

Νέα Φιλαδέλφεια, στο οποίο έχουν ήδη τοποθετηθεί οι εν λόγω υπάλληλοι, συνοδευόμενος από τον 

διοικητή του ΕΦΚΑ, κ. Παναγιώτη Δουφεξή και τον αρμόδιο υποδιοικητή, κ. Γιώργο Γκράτζιο. 

Όπως αναφέρει το υπουργείο Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων σε ανακοίνωσή του, η 

τοποθέτηση υπαλλήλων ροής και υποδοχής έρχεται σε συνέχεια μίας σειράς πρωτοβουλιών, που 

έχουν ήδη αναληφθεί, με γνώμονα τη βελτίωση της καθημερινότητας του πολίτη κατά τις 

συναλλαγές τους με τον ΕΦΚΑ, οι οποίες είναι οι εξής: 

▪ Θεσμοθέτηση των ηλεκτρονικών ραντεβού. 

▪ Ενιαίο τηλεφωνικό κέντρο 1555, το οποίο στον 1,5 χρόνο λειτουργίας του «μετρά» σχεδόν 5 

εκατομμύρια απαντημένες κλήσεις. 

▪ Συνεχής διεύρυνση των υπηρεσιών οι οποίες παρέχονται ηλεκτρονικά από τον ΕΦΚΑ, που έχουν 

φτάσει τις 80, ενώ οι συναλλαγές που έχουν διενεργηθεί ηλεκτρονικά, υπερβαίνουν τα 230 

εκατομμύρια. 

▪ Διεκπεραίωση συναλλαγών του ΕΦΚΑ μέσα από τα ΚΕΠ. 

▪ Ψηφιακό Δωμάτιο Επικοινωνίας στον ΕΦΚΑ και το σύστημα απομακρυσμένης επικοινωνίας 

myEFKALive, που απευθύνεται σε κατοίκους ορεινών, νησιωτικών και απομακρυσμένων 

περιοχών. 

Ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων, Κωστής Χατζηδάκης, δήλωσε: «Ο ΕΦΚΑ, η πιο 

προβληματική ίσως μέχρι πρότινος δημόσια υπηρεσία, γίνεται ένας φορέας πιο φιλικός στους πολίτες 

κάθε μέρα. Όχι στα λόγια, στην πράξη. Με τα ηλεκτρονικά ραντεβού, που αντικατέστησαν τις ουρές. 

Με τη συνεργασία με τα ΚΕΠ. Με το 1555, που εξυπηρετεί κάθε μέρα τους πολίτες. Με το Ψηφιακό 

Δωμάτιο Επικοινωνίας. Με το myEFKAlive και, τώρα, με τις υπηρεσίες υποδοχής και ροής, που 

κάνουμε στα μισά και πιο πολυσύχναστα υποκαταστήματα του ΕΦΚΑ. Είναι εξυπηρέτηση του πολίτη 

στην καθημερινότητά του!». 

Από την πλευρά του, ο διοικητής του ΕΦΚΑ, Παναγιώτης Δουφεξής, υπογράμμισε: «Σήμερα, 

εγκαινιάζουμε την υπηρεσία υποδοχής και εξυπηρέτησης των ασφαλισμένων στον ΕΦΚΑ. Σε πρώτη 

φάση, καλύπτουμε το 60% των υποκαταστημάτων του φορέα, με κριτήριο τη μεγαλύτερη 

πληθυσμιακή πυκνότητα. Θα ακολουθήσει και δεύτερη φάση, ώστε να καλύψουμε το 100% των 

υποκαταστημάτων μας». 

Τι κάνουν οι υπάλληλοι ροής και οι υπάλληλοι υποδοχής 

Αναφορικά με τον νέο θεσμό, σε περίπτωση που κάποιος δεν έχει κλείσει ηλεκτρονικό ραντεβού, ο 

υπάλληλος υποδοχής, που βρίσκεται στην είσοδο του υποκαταστήματος του ΕΦΚΑ, μπορεί να του 

κλείσει ραντεβού ή, σε κάποιες περιπτώσεις, να τον βοηθήσει να εξυπηρετηθεί επί τόπου, ιδίως αν 

πρόκειται για ευπαθείς συμπολίτες μας (ΑμεΑ, έγκυες, ηλικιωμένοι κλπ). 



Οι υπάλληλοι καθοδηγούν τους ασφαλισμένους, που προσέρχονται στο υποκατάστημα, αναφορικά 

με το ποιο τμήμα ακριβώς πρέπει να επισκεφθούν. Επίσης, ενημερώνουν και «εκπαιδεύουν» τους 

πολίτες για τις παρεχόμενες ηλεκτρονικές υπηρεσίες του φορέα, που διευρύνονται συνεχώς και για 

τη διαδικασία κλεισίματος ραντεβού, μέσω της σχετικής πλατφόρμας. 

Παράλληλα, προβλέπεται σε κάθε υποκατάστημα του ΕΦΚΑ η τοποθέτηση υπαλλήλου ροής, που έχει 

ως βασική αποστολή να βοηθά και να κατευθύνει τους ασφαλισμένους στο αρμόδιο κάθε φορά τμήμα 

για τη διεκπεραίωση της υπόθεσής τους και να τους ενημερώνει για τα απαιτούμενα για κάθε 

υπηρεσία δικαιολογητικά και να συνδράμει στον έλεγχο της πληρότητάς τους. 

Όπως επισημαίνεται στην ανακοίνωση, στόχος είναι να δοθεί τέλος στο φαινόμενο των άσκοπων 

μετακινήσεων και της αναμονής σε διάφορες υπηρεσίες του ΕΦΚΑ εντός του υποκαταστήματος. 

Με τη συνδρομή του υπαλλήλου ροής, ο κάθε ασφαλισμένος θα ξέρει πού ακριβώς πρέπει να 

απευθυνθεί, κάτι που «μεταφράζεται» σε εξοικονόμηση χρόνου και μείωση της ταλαιπωρίας τόσο 

των ίδιων των ασφαλισμένων, όσο και των υπαλλήλων του ΕΦΚΑ. 

Έχει ήδη ξεκινήσει η διαδικασία πρόσληψης υπαλλήλων υποδοχής και υπαλλήλων ροής στον ΕΦΚΑ, 

μέσω του προγράμματος απασχόλησης μακροχρόνια ανέργων, ηλικίας 55-67 ετών, της Δημόσιας 

Υπηρεσίας Απασχόλησης (ΔΥΠΑ), ωφελούμενοι του οποίου είναι άνεργοι αυτής της ηλικιακής 

κατηγορίας, που είναι εγγεγραμμένοι στα μητρώα της ΔΥΠΑ για πάνω από 12 μήνες. 

Τη στιγμή αυτή, απασχολούνται ήδη 62 άτομα σε 27 υποκαταστήματα σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη, 

Πάτρα και Κρήτη, ενώ σε εξέλιξη βρίσκονται οι διαδικασίες πρόσληψης ακόμα 51 υπαλλήλων ροής 

και υποδοχής σε 23 υποκαταστήματα, που θα ολοκληρωθούν έως τις αρχές Μαρτίου. 

Ο σχεδιασμός προβλέπει συνολικά την πρόσληψη 126 ατόμων σε 55 υποκαταστήματα του ΕΦΚΑ έως 

τις 15 Μαρτίου. 

Το επόμενο διάστημα, θα συνεχιστεί το πρόγραμμα στελέχωσης με υπαλλήλους υποδοχής και ροής 

σε όλες τις δομές του φορέα, όπου διαπιστώνεται η ανάγκη γι' αυτές τις υπηρεσίες. 

 

 


